会计国际化专栏

公司的管理层,同时要求公司首席执行官和首席财务官(或者担任相同职务的人员)应当对定期财务报告做出保证,保证定期报告中的财务报表完全遵循了《1934年证券交易法》的有关规定,以及定期报告中所披露的信息在所有重大方面公允地反映了公司的财务状况和经营成果。尽管有这些措施,但公司管理层还是有可能出于公司或自身的利益驱动而做出掩盖、扭曲会计信息甚至欺诈投资者的行为。那么,谁更清楚公司的实际情况?当然是公司内部人。如果公司内部人能建立起有效的内部控制体系,有良好的公司治理结构,那么发生舞弊与造假的可能性就会小得多。

在公司内部治理结构中,与会计审计工作关系密切、利益又相对独立的,应当是公司董事会下设的审计委员会,审计委员会的权力和作用发挥,对于保证会计信息的真实、公允和公司内部治理结构的有效性十分重要。为此,法案大大扩大了公司审计委员会在内部会计监管上的权力,要求审计委员会对公司对外编报的财务报告进行内部审计。

而在我国的公司治理结构中,并没有关于审计委员会的设置和职能规定,在《公司法》中,关于监事会的职权规定是:检查公司财务;对董事、经理执行公司职务时违反法律、法规或者公司章程的行为进行监督;当董事和经理的行为损害公司的利益时,要求董事和经理予以纠正;提议召开临时股东会;公司章程规定的其他职权。从这些规定来看,监事会不能真正起到检查并纠正公司管理层造假的作用。

尽管我国的公司中均设有内部审计机构,但其职责仅仅是对公司下属部门或单位按照公司管理层的安排进行内部审计,不能监督检查公司对外披露的财务报告。也就是说,不论监事会还是内部审计机构,都不能发挥美国公司治理结构中审计委员会的作用。不难看出,美国公司中所设的审计委员会的利益与公司是相对独立的。这一点值得我们借鉴。

五、对违法者处置:必须加大惩戒力度

对违法行为,"新法案"规定了明确而且严厉的处罚措施。对编制违法违规财务报告的刑事责任,最高可处500万

美元罚款或者20年监禁;篡改文件的刑事责任,最高可处20年监禁;证券欺诈的法律责任,最高可处25年监禁;对举报者进行打击报复的法律责任,最高可处10年监禁。

在这方面,我国的《会计法》也有具体规定:对不依法设置会计账簿或私设会计账簿等行为的,可以对单位处3000-50000元的罚款,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处2000-20000元的罚款。对伪造、变造凭证、账簿,编制虚假财务会计报告或者隐匿或故意销毁凭证、账簿、财务会计报告的行为,对单位处5000-100000元的罚款,对个人处3000-50000元的罚款。对授意、指使、强令会计机构或人员伪造凭证等、编制虚假财务会计报告或者隐匿、故意销毁凭证等行为,处5000-50000元的罚款。

对比"新法案",不难看出以上规定与其存在的差别。我国《会计法》规定,单位负责人对本单位提供的会计资料的真实性、完整性负责。但是,实际当中又有多少单位负责人或财务负责人真正意识到自己应该承担的责任呢?要改变这种状况,笔者认为,必须对违法行为加大惩罚力度。

- 总之,我们可以看出,美国在出现安然造假等事件之后,并没有对未来失去信心,相反以更高的姿态迎接新的挑战,从发布的"新法案"中,我们可以得到许多有益的启示:
- (I)不能一味地否定以规则为导向的会计准则体系,尽管我们要向国际财务报告准则看齐;
- (2)会计准则的制定不能像国有上市公司那样搞"一股独大",一定程度的权力制约对建立一套高质量的会计准则有益无害:
- (3)当大家都转向以原则为导向时,我们必须冷静思考与分析,必须结合我国的国情;
- (4)加强公司治理结构的改进,增强审计委员会的地位和作用,减少内部人员控制的现象;
- (5)明确责任主体,加强责任意识,对编制财务会计报告中的违法行为绝不姑息迁就,严厉惩罚,严格执法。

(作者单位:东北财经大学会计学院) 责任编辑 张玉伟

・建议・

乡镇政府的账外债务应引起重视

□ 蒋献平

最近,笔者在审计过程中发现,乡镇政府财政财务收支中存在账外债务的现象,常见的如年终决算时应付未付的超额招待费用、小车修理费、违规为企业担保的逾期贷款和已破产倒闭企业的贷款、应付未付的已办理竣工决算且交付使用的在建工程款项、应付自筹资金筹建的基础设施工程款项等。

账外债务的存在,造成了虚减财务支出,隐瞒和掩盖了财政 赤字,影响了正常的年度财政财务决算工作,极易引发各种违法 违纪现象的发生。

乡镇政府的各项建设和财务支出必须坚持量力而行,量入为出的原则,不得"寅吃卯粮"。笔者建议有关部门对这种不严肃执行预算管理规定的行为予以有效的监督和检查,促使其严格控制支出,规范预算和财务管理,使财政财务收支步入良性循环的轨道。

(作者单位:浙江省青田县审计局) 责任编辑 张玉伟